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bîserieeasoă-politieă, are în fiecare Sâmbătă 

Chestiunea cea mare 
Câteva reflexii de actualitate — „Un domn, o credinţă, un botez* 

Roma 15 Iulie 1 9 2 9 
Luni, în 15 Iulie r. s'a ţinut la Roma, în 

aula consistorială a palatului apostolic din Va
tican, un Consiitor secret, convocat de Sf. Părinte 
Pius al Xl-lea pentru a crea un nou Cardinal 
al bisericii romane, pentru a ratifica şi confirma 
alegerea noului patriarh din Antiohia şi pentru 
a completa scaunele vacante de episcopi. 

Au participat la acest Consistor secret toţi 
Cardinalii aflaţi în Roma, în număr de 22, 
cărora Sf. Părinte le-a comunicat înainte de 
toate, că slujba de Camerlengo al sacrului Colegiu 
o încredinţează pentru anul ce vine Cardinalului 
Locatelli. A urmat apoi o scurtă alocuţie papală, 
în care Sf. Părinte aduce la cunoştinţa sacrului 
Colegiu, că, în deosebire de obiceiul curent, n'are 
de gând să se ocupe acum de afacerile mai în
semnate ale bisericii universale, dar anunţă, că — 
după ce acestea au avut darul să înscrie pagini 
memorabile tn istoria catolicismului şi chiar în 
aceea a întregii societăţi omeneşti — va căuta 
încă în acest an jubilar, de 50 ani ai preoţiei 
sale, prilejul de a le scoate la lumină, după im
portanţa pe care o au. Acest Consistor l-a convocat 
numai pentru a satisface necesităţilor ce nu pot 
suferi amânare, de-a completa 77 de scaune epis-
copeşti şi în deosebi pe cel mitropolitan din Milano, 
in fruntea căruia a ţinui să ridice pe abatele be
nedictin lldefonso Schuster, dela basilica San 
Paolo din Roma, pe care a hotărît să-l înalţe, 
chiar de pe acum, fi la treapta de Cardinal al bi
sericii romane. Se onorează prin aceasta scaunul 
arhiepiscopese atât de important dela Milano, se 
cinsteşte ordinul călugăresc al Benedictinilor, dela 
întemeierea căruia s'au împlinit chiar în acest an 
li veacuri si se răsplăteşte, in aceeaş vreme, o 
viaţă de muncă, zel şi abnegaţiune, dela care bi
serica poate s'aşiepte încă multe lucruri frumoase. 

Vn alt scaun important, care s'a complectat 
tn acest Consistor a fost cel de patriarh al Siri-
lor din Antiohia, văduvit prin moartea dela 8 
Maiu c. alui lgnaţiu Efrem Rahmani, în locul 
căruia episcopii sufragani ai patriarhiei au ales 
pe Gavril Tappuni, episcop din Aleppo, constituit 
din partea Sf. Scaun administrator interimat al 
scaunului patriarhal. întrunind el şi toate voturile 
Cardinalilor din s. Congregaţie pentru afacerile 
bisericii orientali, Sf. Părinte l-a aprobat şi con
firmat în demnitatea de patriarh al Antiohiei. 

Mai amintim aici, că Consistorul public, în 
care Sf. Părinte a pus noului purpurat pălăria 
de Cardinal, s'a ţinut, cu mare solemnitate, la 18 
Iulie, in sala delle Benedizioni. 

II. Articol final 

| Ceice părăseşte biserica, se lapădă de 
j apostoli şi de Petru — azi episcopii şi Papa 
i —, si nu mai crede în ceeace vestesc ei. 
r * 

! Nenorocit rebel ce părăseşte casa parin-
j telui său şi pleacă pe drumul pierzării, de 
{ unde nu mai este reîntoarcere. Soarta lui e 
) pecetluită, căci se lapădă de însuş Hristos, din 

care cauză va fi osândit. 
„Ceice vă ascultă pe voi, pe mine mă 

ascultă; ceice se lapădă de voi, de mine se 
lapădă; iar ceice se lapădă de mine, se lapădă 
de ceice m'a trimis pe mine* (Luca 10, 16). 
Şi iarăş: „Mergând în toată lumea, vestiţi 
evanghelia la toată făptura. Ceice va crede şi 
se va boteza mântui-se-va; iar ceice nu va 
crede, osândi-se-va" (Marcu 16, 15—16). 

In urmare, concluzia lui Origen e absolut 
la locul ei: „Dacă din ace! neam vrea cineva 
să se mântuiască, să vină la casa aceasta, în 
care sângele lui Hristos este în semn de mân
tui re . . . In urmare nime să nu-şi sugereze, 
nime să nu se amăgească pe sine însuş: afară 
de aceasta casă, adecă afară de biserică, nime 
nu se mântueşte; căci dacă cineva va fi eşit 
afară, el însuş poartă vina morţii sale" (In 
Iesu Nave horn. 3, 5). 

In cadrele acestei concluzii deci, cu frică 
şi cutremur trebuie să avem pururea în ve
dere, că un creştin catolic, conştiu de credinţa 
sa, când îşi părăseşte biserica şi trece la sec
tari, comite «n înfiorător sacrilegiu faţă de 
Dumnezeu, şi o nemai pomenită crimă faţă 
de sufletul său propriu. 

Punem cazul, că profanezi un sacrament, 
abandonându-1 ca pe un lucru de prisos şi 
netrebnic. Cine nu ar vedea în aceasta un 
sacrilegiu ? Şi dacă toate sacramentele ar fi 
abandonate, nu ar creşte şi sacrilegiul în rău
tatea lu i? Dar ce gă zicem când cineva, pornit 
pe drumul răutăţilor, aruncă dela sine nu un 
sacrament, nu totalitatea acestora, ci întreaga 
operă a unui preaînţelept Dumnezeu, pentruca 
să îmbrăţişeze, în schimb, un erez făurit de 
păcătoşi nemernici? Nu s'a lăpădat acesta de 
însuş Isus? Nu a părăsit legea L u i ? Şi atunci 
e limpede, că acţiunea transfugului nu poate 
fi clasificată altfel decât un înfricoşat sacri
legiu, care nu va rămânea fără răsplată. 

„Iară ceice se va fi lăpădat de mine îna
intea oamenilor, şi eu mă voiu lăpăda de el 
înaintea Tatălui meu carele e 6 t e In ceriuri" 
(Mat. 10, 33) sau: „Vai vouă, bărbaţi fărăde
lege, căci aţi părăsit legea Dumnezeului celui 
prea înalt!" (Eccli. 41, 11). 

Ne putem închipui o judcată dumne-

de Dr . VICTOR CRIŞAN 
preot misionar 

I zeiască mai cumplită rostită asupra unui fu
gar? Focul şi muncile iadului îl aşteaptă, uei-

? zându-şi unicul suflet. Sărman nebun, ce şi-a 
vândut partea din raiu pentru un mizerabil 
blid de linte! întrebăm: „Ce va da, nenoroci
tul, în schimb pentru sufletul s ă u ? " (Marcu 
8, 37). 

Da, fraţilor, grozav de mare este păcatul 
când îţi părăseşti credinţa, care este a ta, a 
Papii, a sf.-lui Petru, a lui Hristos. Dacă este 
păcat ce nu se iartă nici în ceriu nici pe pă
mânt, apoi apostazia este acela. Hristos nu te 
poate reprimi ia sânul său, câtă vreme calci 
în picioare onoarea miresei sale: biserica. Si 
nici spiritul Sfânt nu te va spăla de fărădelegi 
până când stai sub blestemul Lui, despretuin-
du-i darurile depozitate în opera sa: biserica. 
Dar nici Dumnezeu Tatăl nu-ţi va da sărutul 
de iertare până când nu te vei reîntoarce Ia 
casa părăsită: biserica. 

Sfinţii apostoli şi de Dumnezeu luminaţii 
părinţi ai bisericii au ştiut-o aceasta bine. De 
aceea îi vedem condamnând erezia din toate 
puterile, instruindu-şi în aceeaş vreme turmele 
binecuvântate, pentruca să nu cadă pradă a-
cestui monstru al iadului. 

Ceice propovăduesc erezii, înaintea apo
stolilor sunt: proroci mincinoşi, amăgitori, An-
tihrişti — şi au să fie anatemizaţi. „Şi mulţi 
proroci mincinoşi se vor scula şi vor înşela 
pe mulţ i . . . Atunci de va zice cineva, iată 'aci 
e Hristos, sau iată acolo, să nu credeţi. Căci 
se vor scula Hristoşi mincinoşi şi proroci 
mincinoşi, şi vor face semne mari şi minuni, 
ca să amăgească (dacă se va putea) şi pe cei 
aleşi" (Mat. 24, I I , 23—4,). 

„Tot duhul carele nu mărturiseşte pe Isus 
Hristos, dela Dumnezeu nu este; şi acela este 
a lui Antihrist, de carele aţi auzit că va veni 
şi acum deja în lume este" (1 Ioan 4, 1). 

„Pentruca mulţi amăgitori au intrat în 
lume, cari nu mărturisesc pe Hristos să fi 
venit cu trup, aceştia sunt amăgitori şi Anti-
hrişti" (2 Io. 7). 

„Ci măcar şi noi, sau inger din ceriu de 
v'ar propovădui altceva de ce am propovăduit 
noi, anatema să fie" (Gal. 1, 8). 

Sfântul Petru, pe eretici îi prezintă ast
fel: „Şi au fost şi proroci mincinoşi în popor, 
precum şi Intre voi vor fi învăţători mincinoşi, 
cari vor băga crezuri pierzătoare şi se vot 
lăpăda de stăpânul ceice i-a răscumpărat, 
adunându-şi lor grabnică pier i re . . . Aceştia 
sunt izvoare fără de apă, nori cari se poartă 
de vifor, cărora ceata întunerecului îu veac 
li-se păzeşte" (2 Petru 2, 1—17). 

Ereticii sunt „câini" (Fii. 3, 2) şi „lupi" 
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Deci nu rămâne altceva de făcut, decât 
că barăm în cele sufleteşti; cu ereticii să n'aveti 
nimic comun; „nici în clin, nici în mânec," după 
cum se zice. „Oricine va veni la voi, şi nu va 
aduce învăţătura aceasta, să nu-1 primiţi în casă 
şi să nu-i ziceţi: bucură-tel Căci cel ce-i va 
zice lui: bucură-te! se va face părtaş faptelor 
lui rele" (2 Io. 10, 11). 

Staţi neclintiţi în credinţa voastră, care 
vă ţine în „una, sfântă, catolică şi apostolică 
biserică". Nu uitaţi că numai această biserică 
are cheile raiului în mână. In urmare, numai 
ea ne poate deschide porţile paradisului ceresc 
încuiate prin păcatele noastre. 

Un Dumnezeu în ceriu, una mireasa Lui 
pe pământ, mândră şi puternică, biserica lui 
Isus, a lui Petru, a Papilor şi a noastră. Să 
nu veniţi în confuzie! Dacă celelalte bisericuţe 
ce Ie vedeţi mişunând în jurul vostru pretind 
ca şi ele sunt mirese ale lui Hristos, să ştiţi 
că Hristos, numai o biserică are: Biserica ca
tolică. Celelalte sunt zestrea unui Fotie, Luther 
Henric VIII, sărmani şi de tristă pomenire păcă
toşi, profund certaţi cu sf. Petru şi urmaşii Iui. 

Şi când te cugeti, că toţi aceşti rebeli-
eclesiastici vreau să intre şi să ducă şi pe alţii 
în raiu, chiar peste voia sf. lui Petru, portarul 
raiului, parcă involuntar îţi vine să zici: adevă
rat tupeu! mare tupeu! 

O, nu fraţilor! Mai-marele apostolilor cu 
cheile la brâu, nu va deschide decât subal
ternilor săi locali şi buni, cari întru toate se 
conformează dumnezeescului testament: „Un 
domn o credinţă, un botez." 

Aşa este, aşa să credem ! 

Noul ca rd ina l I ldefonso Schuster . Sin
gura persoană, ridicată în ultimul Consistor 
secret din 15 Iulie c. la înalta demnitate de 
Cardinal, este păr. benedictin, abatele Ildefonso 
Schuster, egumenul, cu drepturi de Ordinar 
al basilicei San Paolo fuori la mura, ales în 
prealabil arhiepiscop de Milano. 

Noul Cardinal s'a născut la 18 Ianuarie 
1880, în Roma unde şi-a făcut şi şcolile pri
mare şi secundare. După terminarea liceului, 

a îmbrăcat veşmântul monahal al sf. Benedicl 
făcând la 13 Noemvrie 1899 prima sa profe
siune religioasă. A intrat apoi în Colegiul 
internaţional al sf. Anselm din Roma, făcând 
aici frumoase studii de filosof ie şi teologie. S'i 
preoţit în 1904, ajungând la 1908 maestru 1 
noviţilor, slujbă pe care a purtat-o timp de I 
ani, până la 1916, când fu ales, cu toate votu
rile, abate al mănăstirii legate de basilici 
San Paolo. In această calitate ajunge pocuratoi 
general al Congregaţiei Cassinense, consulta 
al s. Congregaţii a Riturilor şi preşedinte al 
Institutului Pontificiu Oriental, unde i-a urmat 
mai apoi, Mgr. d. Herbiguy. La 26 Maiu c. i 
fost numit arhiepiscop şi mitropolit la Milano, 

Om de ştiinţă, care a publicat lucrări 
preţioase din domeniul arheologiei, istoriei, 
liturghiei şi artelor, Cardinalul Schuster an 
merite speciale şi în jurul vieţii seminariale dii 
Italia, înteresându-se de ea foarte amănunţit, 
în calitate de vizitator apostolic. Ajuns acum 
în fruntea primei mitropolii italiene din Milano, 
nou! cardinal va deveni desigur un vrednic 
urmaş al actualului Papa, care ţine nespus de
mult la catedra dela Milano. 

Drept titlu cardinaliţiu i-s'a asigurat bi 
serica „sf. Silvestru şi Martin din munte". 

Un semănător al binelui 
Reflexii prilejite de cetirea romanului religios 

„Dureri şi bucurii" al părintelui 
Sabin Gh. Truţ ia 

Răul e agresiv şi ingenios. Se intrude pre-
tutindenea, pe cât i-se poate, folosindu-se tot
deauna de cele mai potrivite mijloace spre a-şi 
infiltra veninul. Şi-i ştiut că unul din cele mai 
cu succes folosite mijloace îi este slova tipă
rită: presa, idolul adorat al masselor naive ş 
credule, cu atât mai primejdios, cu cât îşi act} 
pere otrava în mai strălucite şi mai seducă
toare aparenţe. Ravagiile făcute în suflete 
inimi de obscenităţile stilizate ale aşa numite 
literaturi frumoase sunt înfricoşate. Valul di 
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(Fapte, 20, 29). Deci să nu ne mirăm, dacă pe 
Imeneu şi Alexandru, căzuţi din credinţă, deja 
sf.-ul Pavel i-a dat „dracului* (1 Tim. 1, 20). 

Episcopilor li-se impune, ca de aceşti 
„câini" şi „lupi" să-şi apere bine turma, nu 
uneori întrând în ea să se trezească cu oiţele 
sfâşiate: „Luaţi aminte de voi — scrie apo
stolul neamurilor — şi de toată turma, peste 
care Spiritul Stânt v'a pus pe voi episcopi, ca 
să paşteţi biserica lui Dumnezeu, pe care a 
câştigat-o cu sângele său. Căci eu ştiu aceasta, 
că după ducerea mea vor intra lupi grei între 
voi, cari nu vor cruţa turma; şi dintre voi în
şivă se vor scula bărbaţi, cari vor grăi îndă
rătnicii, ca să tragă pe ucenici după sine" 
(Fapte, 20, 28—30). 

Părinţii bisericii, bătând acelaş drum al 
apostolilor, la fel condamnă ereziile. Tertullian 
bunăoară scrie despre ele „că aduc moarte de 
veci şi văpaia focului mai mare" (Liber de 
praescript.). Congregaţiile ereticilor — în lim
bajul sf.-lui Ieronim — sunt „sinagogele sa
tanei*; din care cauză creştinii adevăraţi au 
să-i încunjure ca pe „şerpi şi scorpii". „Moarte 
au ereticii în laudele Domnului. Cum anume 
pot aduce lauda aceluia, a cărui slăbiciune o 
predică?" (Epist. 1). 

„Moarte au!" „Drept aceea, fraţilor, fe-
riţi-vă de ei, ca de unii, cari vreau să aducă 
şi între voi aceaşi moarte", moartea sufletului! 
Dacă vine „pocăitul" cu biblia lui, şi vă 
chiamă să-! urmaţi, aduceţi-vă aminte că vă 
învită la moarte. Vă chiamă oamenii lui Foţie la 
legea lor? Nu uitaţi, că vă'mbie cu virusul morţii. 

Deci, fie că veţi fi invitaţi cu numele 
„dulcelui Isus" pe buze, fie că vor cerca să 
vă aibă promiţându-vă pământ, divorţ, scutire 
dela birul şi ziua popii, feriţi-vă de agentul 
iadului ce vă ispiteşte. Satana, foarte învăţat 
şi viclean, lucră când cu forţă, când cu blân-
deţă, ascunzându-şi minciuna în vorbe dulci. De 
forţă vă va feri Dumnezeu; de vorbele linguşi
toare însă să vă feriţi şi voi. Altcum, ca unii, 
cari n'aţi învăţat atâta şcoală ca să puteţi des
coperi pe duşmanii credinţei voastre, uşor veţi 
putea să cădeţi pradă. 
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Lecturi preţioase 
de Gavril Todica 

Iată o chestie, la care pot contribui mulţi 
cu luminile lor. Din parte-mi, adeseori îmi pun 
întrebarea, că oare din toate valurile de scrieri 
câte roiesc zilnic din atelierele tipografice, ce 
e valoros? Ce e reconfortant? 

Răspunsul nu poate fi consolator. 
Majoritatea tipăriturilor nu atinge nici pe 

departe măsura dorită de progresul intelectual 
şi moral. Căci mai degrabă sunt tipărituri de-
structive decât instructive, destr imătoare decât 
întramatoare. Abia surprindem, când şi când, 
ceva bun şi înălţător, de mai multe ori tre
buie să ne luăm refugiul la scrieri vechi 
şi probate. 

* 
Una din cele mai valoroase e celebra: „De 

imitatione Christi et de contemptu omnium 
vanitatum m u n d i " , . . . poate cea mai răspândită 
după Biblie. 

Curios, că autorul ei nici nu e cunoscut. 
Se atribuie Se comun călugărului augustinian 
Thomas a Rempis, dela mănăstirea sf. Agnes 
din Windesheim (Olanda), decedat în anul 1471. 
Mulţi cunoscători o atribuie eruditului cancelar 
al universităţii din Paris Ger son (f 1429). Alţii, 
în fine, o atribuie benedictinului italian Ioan-
nes Vercellensis, fost abate la mănăstirea sf. 
Ştefan din Vercello şi decedat pe la 1245, în

cât scrierea ar avea o vechime de cel puţin 
700 ani. 

Să amintim pe scurt argumentele pentru 
o opinie sau alta. Se dă ca sigur, că nu can
celarul Gerson e autorul admirabilei scrieri 
de contemplaţie religioasă. Operele lui Gerson 
s'au publicat, în ediţie completă, la Strassburg, 
în 1488 şi Pierre Schot, canonic de Strassburg, 
care le-a scris prefaţa introductivă, atestă că 
„Imitaţia" nu poate fi socotită între operele 
lui Gerson. 

Numele lui Thomas a Kempis figurează 
pentru prima oară la finea unui manuscris al 
„Imitaţiei" datat din 1441. La vederea acestei 
însemnări, Iezuiţii flamanzi şi Augustinianii 
olandezi au tras concluzii asupra paternităţii 
lui Toma. P. Sommal S. I. editorul scrierilor 
lui Kempis în 1599, 1601, 1607 şi 1610, observă 
la titlul „Imitaţiei": „Auctor testatur propria 
mânu se hune librum composuisse anno 1441". 
Dar această pretinsă atestaţie este concepută 
a şa : „Finitus et completus anno Domini 1441 
per manus F. Thomae a Kempis''. 

Formula aceasta era însă a tuturor co
piştilor, caligrafilor şi însuş Kempis a mai apli
cat-o la finea unei Biblii In folio, păstrată până 
prin secolul XVIII la Canonicii regulari din 
Colonia. Spune-vom deci că Thomas a Kempis 
este şi autorul Bibliei? 

Fratele Toma era mult mai modest: el nu 
afirmă, decât că el a copiat, cu mâna sa, Imi-
taţiunea şi Biblia. Niciodată nu a pretins că el 
este şi autorul lor. El a compus însă şi ne-a 
lăsat câteva opuscul* proprii: Soliloquium 

Animae, Vallis Liliorum, Gemitus et Sus 
pira Animae Poenitentis. Dar nimic comui 
între această pioasă mediocritate şi profunzime! 
fulgerele, scăpărări le sublime ale „Imitaţiei' 
Sunt ca vrabia alături de porumb. De altfe 
operele complete ale lui Kempis au fost reunite 
pentru prima oară îa anul 1475, dar „Imitaţia' 
nu se găseşte printre ele. 

încă din secolul XIV scrierea fu traduşi 
in limba germană, ceeace esclude definitiv pi 
autorii pretinşi Gerson şi Tomas a Kempis. 

* 
Urmarea, imitarea lui Hristos era o temi 

curentă de pietate în secolul XIII. Familiari 
sfântului Bernard, ea a inspirat aproape toati 
opera sfântului Bonaventura! Câteva aluzii li 
chestii şi probleme contimporane permit dei 
data mai precis geneza scrierii. „Quid curai 
nobis de generibus et speciebus?" — este c 
protestare contra nominalismului şi realismului 
o dispută care se trăgăna din secolul XI. 

De oarece s'a citit Gersen în loc de Get 
son pe unul din manuscripte, câţiva erudiţi ita
lieni, şi francezi" 1) afirmă, că autorul cel nu 
probabil este Giovanni Gersen, un benedietii 
italian, care a ajuns prior la mănăstirea si 
Ştefan din Vercello (Italia de nord). De aic 
numirea: Ioannes, abbas Vercellensis, deceda 
pela 1245. 

Dovezile, că el ar fi autorul „Imitaţiei 
se pot resuma în următoarele: 

*) Vezi Docutnentaticn Catholigue, Maiu 1 9 2 6 , dup> 
care îmi iau tn mare parte informaţiile acestea. Cfr. ; 
N. larga, Istoria literaturilor romanice, voi. II, pag. 11 
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Domnului şi'n intimitate de gânduri şi simţiri 
cu El. 

Dorim un singur lucru: să vedem tipărită 
lucrarea întreagă cât mai în grabă, pentruca păre
rea de bine, a noastră şi a altora, să fie deplină 
şi în perfectă cunoştinţă de cauză, cum s'ar 
zice, să spunem fraţilor şi celor de-un gând 
cu noi cuvenitul cuvânt de laudă, fără nici o 
rezervă. 

Fraţii preoţi şi toţi oamenii de bine, cari 
accelerează sosirea acelui moment, procurân-
du-şi cele două cărţi (I şi II) apărute deja. înde
plinesc, fără îndoială, un act de creştinească 
şi superioară înţelegere a unei lipse arzătoare 
a vremii, abstrăgând dela aceea că îmbărbă
tează la muncă un talent vădit. 

Pilda I. Preasfinţitului păr. mitropolit Va-
siie e un grăitor îndemn pentru toţi. 

D u m i t r u Neda , p r e o t 

In chest ia c rematoru lu i din Bucureşt i . 
Argumentele de ordin iuridic, cari militează 
contra arderii cadavrelor, au găsit de curând 
o splendidă confirmare într'un caz petrecut în 
legătură chiar cu crematoriul din capitala 
noastră. 

Iată cum s'a întâmplat cazul. O fată, despre 
care se credea că s'a sinucis, obţinându-se 
autorizarea cuvenită de înmormântare, a fost 
Incineraţi ia dorinţa celor în drept. Ultenor 
ivindu-se blmueli că fata ar fi fost asasinaiS, 
familia moartei a sesizat parchetul. Acesta apoi, 
pus prin incinerare în imposibilitate de a mai 
putea face vre-o cercetare, a sesizat ministerul 
de justiţie, sâ dea ordin ca arderea cadavrelor 
să nu se mai autorizeze până ce nu se va 
reglementa acest lucru pe cale de lege. Mini
sterul a aprobat această cerere a dlui Dr 
Minovici, directorul institutului medico-legs.1 
şi a cerut municipiului, să nu mai admită, până 
la altă dispoziţie, la ardere decât cadavrele 
cari au fost supuse în prealabil unei autopsii 
făcute de cel puţin 2 medici. 

Dispoziţia ministerului a produs în toate 
cercurile o bună impresie şi se comentează 

foarte mult, cum de a fost posibil să se auto-
riseze funcţionarea în Bucureşti a unui cremator 
uman, fără a se stabili înainte normele precise 
de funcţionare şi condiţiunile la cari urmează 
să fie supuse cadavrele aduse spre incinerare. 

Ştiri mărunte 
P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat arhidie-

cezan a numit pe păr. George Spinean paroh 
la Agârbiciu, pe Reverendul Emil Mesaros pro
fesor suplinitor la liceul de băieţi, iar pe Reve
rendul Moise Sârbu administrator-econom la 
Internatul şcolii normale de băieţi. 

SI a n t a l S i n o d a fixat d a t a P a ş t i l o r 
p e 1 9 3 0 . Gazetele din Bucureşti au publicat 
săptămâna trecută următorul comunicat în che
stia Paştilor din proximul an: »In conformitate 
cu hotărîrea sfântului Sinod al Sfintei Patriarhii 
române, luată în şedinţa dela 30 Mai 1929 şi 
în urma înţelegerii luată de înalt Prea Sfinţitul 
Patriarh cu Sf. Patriarhie ecumenică de Con-
stantinopol, pentru anul viitor 1930 s'a fixat 
sărbătorirea Sf. Paşti la data de Duminecă 20 
Aprilie după calendarul Iulian îndreptat, core
spunzătoare datei pe 7 Aprilie din calendarul 
Iulian necorectat». — Hotărîrea e luată în baza 
normelor stabilite cu ocazia unificării calenda
rului, aşa că agitaţiile din anul curent nu vor 
mai putea fi continuate pe această chestiune. 

L o » a l e . Dumineca viitoare, a unsprezecea 
după Rusalii, va ptedica în catedrală Mgr. Şte
fan Roşianu, canonic mitropolitan. 

— Mâine Duminecă în 28 Iulie corent, 
va sosi la Blaj Ateneul popular Tătăraşi — Iaşi, 
care îşi face anul acesta a zecea excursie prin 
ţară, cu un număr de circa 500 participanţi. 
Ateneul îţi are trenul său special, care va sosi 
la ora 9"50 înainte de masă în gara Blaj, unde 
va fi întîmpinat, pe cât ştim, de despărţământul 
Astrei şi primărie, cărora li-se va alătura de 
sigur şi altă multă lume din publicul blăjan, 
cunoscut ca bun primitor de oaspeţi. Primul 
drum al acestor oaspeţi ai Blajului va fi la 

murdărie, revărsat peste lumea creştină, de atâţia 
ii atâţia, dela Boccacio (f 1375) şi până la Zola 
(f 1902) şi alţii în viaţă, la noi şi aiurea, cine e în 
stare să-şi închipuie măcar câte vieţi a răpit şi ră
peşte cu sine spre abisuri de cloace? 

Biserica Domnului, din partea sa, a făcut 
si face tot ce-i stă în putinţa să stăvilească 
această revărsare imundă, opunându-i digul 
Index-ului şi apele cristaline ale Kalokagatiei 
creştine, sub toate înfăţişările ei, deci şi sub 
aceea a literaturii cu adevărat frumoase. Fibra 
română a bisericii acesteia îşi are şi ea partea 
sa de osârdie şi d e cinste şi sub acest res
pect. Cinstite feţe bisericeşti ca Ciura, Agârbi-
ceanu, Sept. Popa, Murăşanu, Lupeanu, fac, în 
această privinţă, curată apostolic Scrisul lor 
elevat, purificat, e totdeauna reconfortant pen
tru mulţimea cetitorilor, cu mult mai numeroşi, 
la tot cazul, ca cetitorii operelor de doctrină 
pură, scolastică, de colorit expres teologic, — 
lucrări, aşa zicând, umede de aghiasmă (vorba 
prof. f Dudek, dela universitatea din Buda
pesta), în mulţi trezind antipatie a priori. 

Pâr. Sabin Gh. Truţia se alătură numiţilor 
apostoli ai condeiului. Scrie frumos, captivant. 
Subiectul e luat din viaţa Mântuitorului ori mai 

[-bine zis: e viaţa Mântuitorului în scene de 
dramă, cu drăguţe intercalări de episoade şi 
persoaneaduse în legătură cuideeastăpânitoare: 
minunat este Domnul Dumnezeul nostru Isus Hri-
stos. Mici erori de tipar (grumagii, vigelios, 
obragii), nu schimbă întru nimic farmecul ce-ţi 
lasă cetirea acestor cărţi, cari te poartă cu gân
dul într'aite vremi de soare pline — Soarele 
Hristos —, pe lângă toate umbrele lor, umbre 
proiectate de slăbiciuni omeneşti. 

Familiile preoţeşti, în primul rând, au da-
torinta să se familiarizeze cu sugestiile acestui 
roman, scris pe temeiu de studiu serios şi medi
taţie pătrunzătoare. Atunci apoi îşi vor face che-
stiede conştiinţă din răspândirea Iui. Căci se va 
convinge oricine, cade fapt lucrarea a ceasta, unică 
ia felul ei la noi, merită să fie ajutată întru a-şi 
aduce roadele binecuvântate în cât mai multe 
suflete şi inimi, ce se prea poate că altcum 
anevoie vor fi aduse şi reţinute în apropierea 

„Regula Magistri", de care vorbeşte la 
cap. XVIII din cartea I, era, după limbajul mâ-
nâstirilor, regula sf. Benedict. 

Autorul este un magister al novicilor bene-
dictiai, care tagmă tocmai atunci era de o disci
plină mai laxă. „O tepor et negligentia status 
noştri, quod tam cito decliaamus a pristino 
fervore (1, XXV 34). Benedictinii nu-şi întreru-
peau somnul pentru a preamări pe Dumnezeu. 
Cartusianii şi Cistercienii au restabilit vechea 
disciplină monastică. Ei observau legea silen-
(iului. Benedictinii, sub pretextele cele mai di
ferite, puteau eşi, mai ales în Italia; se puteau 
amesteca în daraveriie lumeşti, în dispute, zarve 
si gilăgii. Implacabilul director spiritual îi în
deamnă să se întoarcă în chilioarele lor. 

Tinerii benedictin! erau avizi de ştiinţă şi 
de reputaţia, ce le-o oferia ştiinţa: cursă peri
culoasă din partea diavolului. Magistrul stăruia 
sâ-i abată din calea cursei: „Scientia sinetimore 
Dei quid importat?" „Mai bun e de sigur umi
lul ţăran, care serveşte lui Dumnezeu, decât 
trufaşul filosof, care fără grije de sufletul său 
priveşte rosturile ceriului". . . „Quiescea nimio 
sciendi desiderio! Ştiinţa lumească prea multă 
ne întuneci sufletul. Vere magnus est, qui mag-
nam habet earitatem" (1, III, 34). „O, si tantam 
adhiberent diligentiam ad extirpsnda vitia, et 
Yirtutes inserendas, sicuti ad movendas quae-
stiones, non fierent tanta mala et scandala in 
populo !„ 

In „Imitaţie" putem surprinde câteva ita
lienisme, cari înc i p ledeazi în favorul tezei, 
si autorul a fost italian. Exemple: Cum sapiente 

et c o n s c i e n t i o s o viro consilium habe; af-
f e c t a r e , în loc de cupire, des iderare ; a c e -
d i o s u s (ital. acedioso); s a t i s = multum (itaî. 
assai); s p a t i a r i , a eşi, a se plimba (it. spa-
ziare, andare a spasso); c a v i I I a t i o = ş icani 
(it.cavillazione); s u s p e c t u s (sospettoso); r e-
f ac i l a r e == a reconforta; d i s p l i c e n t i a = re
gret, necaz; I a r da r e = amânare, întâiziere; 
i n s i s t e r e d e v o t i o n i = a persevera î n . . . ; 
s e n t i r e = a gusta, a eerca; b a s s a r i (it. 
bociarej = a siruta. 

* 
Sub raportul adevirului e bine s i cu

noaştem paternitatea operelor, ca să nu le E -
tribuim pe nedreptul unora sau altora. Din 
punct de vedere omenesc, întrebarea aceasta 
este însi indiferentă. Pe noi, oamenii, ne in
teresează în prima linie ideile, cari rămân, 
iar nu autorul lor, care astăzi este, mâine nu 
mai este. Non quis, sed quid. 

Aşa şi în cazul de faţă. 
Ne interesează, din capul locului, ideile 

cuprinse în „Imitaţie" şi vom zice creştineşte: 
.Dumnezeu s i răsplătească din prisosinţă fie 
evlaviosului ţoannes Vercellensis (Giovanni 
Gersen), fie cancelarului Gerson, fie smeritului 
caligraf Toma dela Câmp!" — după al cărui 
manuscript din 1441 avem probabil ediţiile de 
azi ale „Imitaţiei". 

Presupunem c i cetitorii acestui ziar nu 
au uitat de tot latineasca. Le-au mai rămas 
ceva cunoştinţe. 

Ei bine, afirm din experienţă, e i prin 
ediţia Vulgata a Sfintei Scripturi, prin Imitatio 

Christi li-se oferă ocazie de a-şi împrospita 
uşor cunoştinţele de latină. Din biblioteca nici 
unui preot unit nu ar trebui s i i ipseasci a-
ceste cărţi latine fundamentale, ba nici din bi
blioteca intelectualilor noştri mireni, cari mai 
ţin cât de cât la cultura noastră latini şi 
creştină, în adevăr „strămoşească". 

„Imitaţia* e răspândită în ediţii portative 
excelente. Cu minimi bunăvoinţi uşor işi 
poate procura oricine câte-un exemplar, care-i 
poate servi ca un vade-mecum sufletesc chiar 
şi în plimbirile zilnice, ocupând mai puţin loc 
în buzunar decât doza cu ţigarete — s i zicem. 
Româneşte a fost tradusă destul de timpuriu, 
O traducere a fost făcută de Samuil Micu 
(Clainl şi se păstrează ca un manuscris in 
Biblioteca centrală din Blaj. Tot din Blaj au 
mai tradus-o regretatul canonic Gavril Pop. 
Avem însă şi alte traduceri româneşti. 

In notiţele următoare voiu cita dupi 
textul latin, fiindci nu am la îndemâni nici o 
traducere româneasci . 

Imitatio Christi cuprinde 4 c i r ţ i . In 
cartea I, cu 25 căpiţele, ni-se dau: „Admoni-
tiones ad spiritualem vitam utiles". Cartea II, 
cu 12 capitole, ne d i : „Admonitiones ad in
terna trahentes", îndemnuri privitoare la in
tensificarea vieţii interioare. Cartea III tra
tează „De interna consolatione" în 59 capitole, 
iar Cartea IV: ,De sacramento Corporis Christi, 
devota exhortatio ad saeram Communionem* 
— în 18 capitole. 

Rogu-vi , iubiţi cetitori, nu s i cetiţi, ei 
să studiaţi, să adânciţi, toate capitolele. 
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biserica noastră catedrala, după care vor vizita 
apoi celelalte instituţii culturale ale lui. Plecarea 
e plănuită pentru ora 240 după masă. 

— Cercul studenţesc Târnava mică din 
Bucureşti aranjează mâine, Duminecă, o petrecere 
de vară. în saloanele otelului Central din Blaj. 
începutul la ora 9 seara. Intrarea benevolă. 
Venitul este destinat pentru mărirea fondului 
studenţesc. 

L e g e a p e n t r u r e p a u s n l d u m i n i c a l 
s e a m â n a . Mişcarea ce s'a pornit -— cum 
arătam în numărul trecut — nu numai din partea 
cercurilor bisericeşti contra proiectului pentru 
noua lege a repausului duminical, a îndemnat 
guvernul să amâne pentru mai târziu, şi poate 
pentru totdeauna, această chestiune. Comunicatul 
oficial ce s'a dat în cauză are următorul cu
prins: »Date fiind numeroasele proiecte de legi 
în discuţia parlamentului şi timpul foarte scurt 
până ia închiderea sesiunei, ministerul muncii 
a amânat depunerea proiectului de lege pentru I 
modificarea repausului duminical. Intre timp, j 
ministerul muncii va cere avizul tuturor orga
nizaţiilor mai reprezentative, direct interesate de 
această modificare-. 

S f â n t u l P ă r i n t e a l R o m e i i n » f a ţ a 
S a n P i e t r o . Joia trecută în 25 Iulie c. Sf. 
Părinte Pius al Xl-lea a părăsit pentru întâia 
oră palatul Vatican, descinzând în procesiune 
cusf. Euharistie în piaţa San Pietro. Evenimentul 
a atras o lume imensă la acest act solemn, care 
deschide o nouă etapă în raporturile dintre 
Vatican şi regatul Italiei. Spre a se evita orice 
neajuns s'au luat întinse măsuri atât din partea 
guvernatorului statului papa!, cât şi din partea 
guvernului italian. »L'Osservatore Romano» a 
anunţat cu zile înainte întreg programul acestei 
festivităţi, precum şi modalitatea de a putea i 
participa la el. 

N o n i l e i m p o z i t e . Numărul din 21 Iulie ! 
c. al «Monitorului oficial* publică legile prin cari j 
se majarează anume impozite, necesitate de j 
criza economică-financiară a ţării. In afară de j 
legea pentru unificarea taxelor asupra brevetelor I 
(licenţele pentru vânzarea de beuturi spirtuoase), | 
cari privesc numai pe aceşti vânzători, s'au adus 
legi de impozite majorate pentru următoarele: 

E lucru curios însă cu cetirile sfinte. 
Cât timp omul e îndestulit cu rosturile vieţii 
normale, el nu prea înţelege adevărurile spi
rituale, în plenitudinea lor. Abia când ălm 
de necazuri, sau când necazurile dau de noi, 
începem a simţi „utilitatea adversităţilor": 

„Bonum nobis est, quod aliquando ha-
beamus aliquas gravitates et contrarietates; 
quia saepe hominem ad cor revocant, quatenus 
se in exsilio esse cognoscat nec spem suam 
in aliqua re mundi ponat. Bonum nobis est, 
quod male et imperfecte de nobis sentiatur 
etiam si bene agimus et intendimus. Ista > 
saepe iuvant ad humiiitatem, et a vana gloria ] 
nos defendunt" (Cartea I, c. XII). Neca
zurile ne umilesc,, iar fără umilire nu e mân
tuire sufletească. Numai prin necazuri şi umi
lire putem ajunge să înţelegem şi să simţim, 
că: „Ista est summa sapientia, per contemp-
tum mundi tendere ad regna coelestia. Vanitas 
igitur est, divitias perituras quatrere, et in 
illis sperare. Vanitas quoque est, bonores 
ambire et in altum se extollere" (Cartea I, 
cap I, 12—14). 

Pe alte căi, şi cu mijloace de investi
gaţie ştiinţifică, la acelaş rezultat — al deşer
tăciunii lucrurilor omeneşti — ne duce bu
năoară astronomia. 

De aceea ne putem întreba: ce pricepem 
cu raţiunea? — Aproape nimic! Dar credinţa 
îmbrăţişează infinitul. 

cota impozitului pe lux şi cifra de afaceri a 
fost sporită cu 10% dela data depunerii legii; 
tot cu o zecime au fost sporite o seamă de 
impozite directe şi taxele de timbru pe acte şi 
lapte iuridice, începând cu data promulgării 
(20 Iulie c ) ; tot dela aceasta dată se vor socoti 
sporurile asupra unor articole de consumaţie 
(alcool, beuturi spirtuoase, zahăr, petrolifere 
ş. a.); sporul tot de 10% ia impozitul p e salarii 
s e va aplica începând cu 1 August; iar sporul 
pe global intră în vigoare retroactiv dala 1 Ia
nuarie 1929; pentru impozitele restante, în sfârşit, 
se vor socoti 15% deia data exigibilităţii. 

f P ă r . V a n l l e A v d e l e a n , preot în Ui-
leac (eparhia Orăzii), s'a stins la 15 Iunie c. în 
anul 67 ai vieţii şi 40 al preoţiei sale cinstite. 
— Odihnească în pace. 

Consacrarea bisericilor «lin Subeetate şi To-
pliţa. Oficiile parohiale din aceste două parohii de pe 
cursul superior al Mureşului ne roagă să anunţăm, că 
consacrarea nouilor biserici de acolo s'a fixat defi
nitiv pe zilele d e : Duminecă, 4 August, la Subcetate, şi 
Schimbarea la faţă, 6 August, pentru Topliţa. Ea va fi 
săvârşită de Preasfinţitul Alexandru al Lugojului. Ceice 
vreau să participe şi doresc cvartire, ori vreau să ia 
par te la banchetul oficia!, sunt rugaţi să se anunţe 
înainte la oficiile parohiale respective. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

T. Sa tn -mare . In chestiunea de care întrebaţi , 
Concordatul are, la art. III, următoarea dispoziţie: »Nici 
o parte din regatul României nu va depinde de un 
episcop al cărui Scaun s'ar găsi afară din hotarele sta
tului român; de asemenea nici o dieceză din România 
nu se va putea întinde dincolo de hotarele ţârii», 

„Telegraful r o m â n " . Sibiiu. Pentru a Vă linişti 
şi pe Dvoastră în chestia ce Vă pasionează în atât de 
mare măsură, putem să Vă comunicăm, că este definitiv 
hotărît că Blajul rămâne pe loc şi că la Cluj se va muta 
sediul episcopiei de Gherla. Nici guvernul, nici Sf. Scaun 
al Romei nu pot avea nimic împotriva acestui aranja
ment , luat — comrar ştirilor D-voastră — din par tea 
episcopatului nostru cu »cea mai desăvârşită înţelegere». 
Comisiunile, cari au să mai »studieie« nu se mai ocupă 
deci decât de noua arondare a eparhiilor şi de sediul 
nouei eparhii dela hord , lucruri ce încă se vor hotărî -
fiţi deplin liniştiţi — în cea mai bună înţelegere, aşa că 
nici vorbă nu poate fi despre un >bucluc pe chestia con
cordatului între cei pentru cari s'a încheiat». — Cât pri
veşte apoi apropos-urile plasate pe chestia concordatului 
din Prusia, e bine să nu se uite, că este o mare deose
bire între partidele de stânga, cari sunt la putere acolo 
şi cele dela noi, plus că diferenţa dintre catolicism 
şi protestantismul raţionalist, >dominant» acolo, este ceva 
mai mare decât cea dintre catolicism şi ortodoxie. Şi 
dacă totuşi nu s'a admis nici în Prusia un «concordat 
similar» între s ta t şi protestantism, înseamnă că în ade
văr catolicismul este singura putere religioasă, care îşi 
poate revendica dreptul unor atari acorduri internaţionale. 

T. B r a ş o v . Cazul dela Drăguş, unde preotul or
todox a înstrăinat utensilii bisericeşti din biserica noa
stră, iar parchetul a refuzat să se sesizeze pe motiv că 
îa Drăguş n'ar mai exista biserică română unită, este 
in adevăr atât de strigător, incât nu ne vine să credem 
că a putut să se întâmple. El nici nu se poate explica, 
decât în baza unor ordine încă nerevocate ale cutărui 
minister, care — se cam ştie pe urma căror intervenţii 
— a căutat, se pare, să influinţeze până şi justiţia ţării. 
Acum s'a intervenit , pe cât ştim, în ches t iune ' şi din 
partea mitropoliei noast re , şi ne place să credem că 
ortodoxia cleptomană din Drăguş, n a r e să iasă chiar cu 
faţa curată din această urîtă afacere. 

M. Olnj. Depar te de a fi adevărate cele ce Vi-s 'au 
comunicat, situaţia ' tăieturilor» bugetare se prezintă la 
ministerul cultelor şi artelor pe cum urmează: La întreg 
ministerul nu s 'a tăiat decât Lei 2,300.540 în total, o 
sumă aproape disparentă faţă de tăieturile mult mai grele 
dela alte ministere. Din această tă ietură partea principală 
cade pe organismul central din Bucureşti , tăindu-se în
colo numai sume neînsemnate. Cu toate acestea — pro
babil chiar de dragul parităţii - s'au tăiat şi dela bise
rica noastră 163,000 Lei dela cap. IX art. 55. N'am fost 
deci privilegiaţi nici cu ocazia aceasta. 

Mai multora. Toa te hârtiile ce ne-au sosit în le
gătură cu postul de preot-învăţător le-am transpus Ofi
ciului p ro topopesc din Reghin de unde ne-a venit în
ştiinţarea despre acel post. Ceice doresc informaţii mai 
amănunţite să se adreseze deci acestui oficiu. 

M. Mireşul mare. Confirmăm primirea abonamen
tului pe jumătatea a două a anului curent. 

H. Clnj. Am primit 100 Lei, abonament pe jumă
tatea a doua a anului curent. 

P. Hotoan. Am primit 190 Lei. Din această sumă 
90 Lei s 'au plătit >U. P». 

E. Câmpia-Turcii. Se apropie 15 August. 

P i c t u r ă b i s e r i c e a s c a pri
meşte pentru executare N I C O L A E 
P O P , Târgul-Mureş, Str. Avram 
Iancu Nr . 47. (6) 

Episcopia română unită de Oradea'Mi 

No 2005—1929 

Concurs 
pentru 30 locuri gratuite în Internatul de li 

din Beiuş, jud. Bihor 
Dorind, ca la cât mai multe eleve romii 

unite merituoase să le dăm posibilitatea dt 
se împărtăşi în creşterea religioasă-moi aii] 
se dă elevelor din Internatul nostru de I 
din Beiuş de sub conducerea surorilor Not 
Dame, pentru anul şcolar 1929 —30 publici 
concurs pentru câte 10 locuri gratuite, 
fiecare din clasele superioare (V, VI şi Vi 
liceale cu următoarele condiţiuni: 

1. Pot concur» numai e lere : 
a) române unite; 
b) cari au absolvat la oricare liceu i 

ţară una din clasele IV, V, VI, C J mediaş 
puţin 8 şi cari in anul 1929—30 îşi vor un 
studiile In clasele V, VI, VII, dela liceul I 
stru de fete din Beiuş. 

2. Cererile, provlzute cu extras matricull 
de botez, cu certificat şcolar si certifie 
medical, or*, Ni-se vor înainta până cel rm 
în 10 August crt. 

Oradea, din şedinţa consisto ialâ ŢINU 

la 11 Iulie 1929. 
Dr. Valeriu T. Frenjiu 

episcop român unit 

De vânzare 
In comuna Sadu, jud. Sibiiu, se află I 

v â n z a r e c u r t e » şt c a s a N r . 1 7 « , Curtt 
e spaţioasă, pardosită cu pietri, iar casa e: 
etaj, având In parter 3 camere, cari au fost: 
sunt destinate pentru cârciumă, iar în etajI 

\ camere pentru locuit. In stânga curţii se găses 
alte 2 camere pentru prăvălie şi două pivni| 
Curtea mai are şură şi 2 grajduri şi o grădir 
mare. 

Casele şi toate superedificatele sunt I 
stare foarte bună, în centrul comunei, avâi 
toate lumină electrică. 

Informaţii se pot avea dela păr, IOk 
OROS, paroh român unit in Sadu, \ 
Cisnădie. 
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F L E G L E R 
Întreprindere de tapeiărie şi zugră> 

vire arlisiică 

Cluj, str. 1. Ra|iu 
Zugrav modern de odăi. Specialităţi de tajx 

tărie, asortiment din cele mai bogate 
întreprinde renovări, în stil, de biserici I 

castele; văpsiri de edificii şi mobile, 
ptecum şi lustruiri de email. 

Execută, pe răspundere, stârpiri de insecte, 
Devize gratuite! — Cemande din provincie te 

aranjează în condiţiile cele mai favorabile 

it-1 
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